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八下物理“机械效率”核心考点问答54道
一、基础概念

1、什么是机械效率？

答：机械效率是有用功与总功的比值，表示机械对能量利用率的高低。
2、机械效率的公式是什么？

答：η = (W有用 / W总) × 100%。
3、机械效率能否大于100%？为什么？

答：不能，因为实际中总存在额外功（如摩擦、热量损耗），有用功总小于总功。
4、有用功的定义是什么？

答：对人们有利用价值的功，如提升重物时克服重力做的功。
5、额外功的定义是什么？

答：对完成目标无直接帮助但不得不做的功，如克服机械摩擦、滑轮重力做的功。
6、总功与有用功、额外功的关系？

答：W总 = W有用 + W额外。
7、机械效率的单位是[image: image2.png]


什么？

答：无单位，用百分数表示。
8、理想机械的机械效率是多少？

答：100%（无额外功，但现实中不存在）。
9、提高机械效率的意义是什么？

答：减少能量浪费，提升机械性能。
10、机械效率高的机械一定省力吗？

答：不一定，效率与省力无直接关系（如滑轮组省力但效率可能低）。
二、简单机械的效率

11、杠杆的机械效率如何计算？

答：η = (克服物体重力做的功 / 动力做的功) × 100%。
12、如何提高杠杆的效率？

答：减小支点摩擦或使用轻质杠杆（减少额外功）。
13、定滑轮的机械效率公式？

答：η = (Gh / Fs) × 100%，其中s = h（绳子移动距离=物体升高高度）。
14、动滑轮的机械效率为何低于定滑轮？

答：动滑轮需克服滑轮重力做额外功。
15、滑轮组的机械效率与哪些因素有关？

答：物重、动滑轮重、绳与轮间的摩擦。
16、同一滑轮组，提升重物越重，效率如何变化？

答：效率越高（有用功占比增大）。
17、斜面机械效率的公式？

答：η = (Gh / FL) × 100%（G：物重，h：斜面高，F：拉力，L：斜面长）。
18、如何提高斜面的效率？

答：减小斜面摩擦或增大斜面倾角。
19、斜面的效率与倾斜角度有何关系？
答：倾角越大，效率通常越高（但需克服摩擦力可能减小）。
20、轮轴的机械效率如何计算？

答：η = (有用功 / 动力作用在轮上做的功) × 100%。

21、使用动滑轮提升重物时，若滑轮质量不可忽略，额外功来自哪里？

答：额外功主要来自克服动滑轮重力做的功（若存在摩擦，还需克服摩擦做功）。
22、滑轮组的机械效率是否与绳子绕线方式有关？

答：无关，但绕线方式影响省力程度（股数n），间接改变拉力F，从而影响η的计算结果。
23、为什么实际斜面的机械效率小于1？

答：因为需克服斜面对物体的摩擦力做额外功（理想斜面无摩擦时η=100%）。
24、用杠杆撬石头，若支点处生锈，机械效率如何变化？

答：效率降低，因摩擦增大导致额外功增加。
25、轮轴机械中，若轮半径远大于轴半径，其效率会更高吗？

答：不一定，效率取决于摩擦和自重损耗，与半径比无关（半径比仅影响省力效果）。
26、同一斜面，拉同一物体，表面粗糙和光滑时，哪种情况效率高？

答：表面光滑时效率高，因摩擦力小，额外功少。
27、起重机提升货物时，机械效率与货物上升速度有关吗？

答：无关，效率只与有用功和总功的比值有关（但功率会随速度变化）。
28、用滑轮组提升重物，若增加动滑轮数量，效率如何变化？

答：效率降低，因为动滑轮重力增大，额外功增多。
29、为什么说“省力的机械不省功”？

答：根据功的原理，任何机械不省功，省力必然费距离（如杠杆、滑轮组）。
30、如何通过公式推导证明η=G/(nF)（滑轮组效率）？

答：有用功：W有用=Gh总功：W总=Fs=F×nh（s=nh，n为绳子股数）η=(W有用/W总)×100%=Gh/(Fnh)=G/(nF)
三、实验与误差分析

31、测滑轮组效率需测哪些物理量？

答：物重G、拉力F、物体上升高度h、绳子移动距离s。
32、实验中为何要匀速拉动弹簧测力计？

答：保证拉力稳定，读数准确。
33、滑轮组实验误差主要来源？

答：摩擦、测力计未匀速拉动、绳子重量未计。
34、如何通过实验证明η与物重有关？

答：同一滑轮组提升不同重物，记录η变化。
35、测滑轮组效率时，若弹簧测力计未竖直拉动，对结果有何影响？

答：拉力F的测量值偏大（需克服分力），导致计算的总功偏大，效率η偏小。
36、实验中忽略绳子重力，会使效率测量值偏大还是偏小？

答：偏大（未计入绳子重力带来的额外功，导致W额外测量值偏小）。
37、如何设计实验验证“同一滑轮组，物重越大效率越高”？

答：步骤：① 用同一滑轮组依次提升不同重物（G₁、G₂、G₃…）；

② 分别记录拉力F、物体上升高度h、绳子移动距离s；

③ 计算各次η=Gh/Fs，比较η随G的变化趋势。
38、斜面效率实验中，为什么建议用小车而非直接拉木块？

答：小车滚动摩擦小于木块滑动摩擦，减少额外功，使测量更准确。
39、若测斜面效率时，拉力未平行于斜面，会对η有何影响？

答：拉力需分解，实际沿斜面的分力小于测力计读数，导致总功计算偏大，η偏小。
40、实验中，多次测量求效率的平均值有意义吗？

答：无意义，η随物重或条件变化而变化，应分析η与变量的关系而非简单取平均。
四、综合问题
41、为什么机械效率通常较低？

答：额外功不可避免（摩擦、散热、机械自重等）。
42、列举三种提高滑轮组效率的方法？

答：①加润滑油；②换轻质动滑轮；③增加提升的物重。
43、汽车发动机的机械效率约30%，剩余能量去哪了？

答：主要转化为内能（散热）、克服摩擦、废气带走能量。
44、电动起重机效率高于柴油起重机的原因？

答：电能转化更直接，内燃机能量损耗大（如燃烧不完全）。
45、设计一个η=100%的机械可能吗？为什么？

答：不可能，永动机违反能量守恒定律。
46、从能量守恒角度解释“机械效率永远小于1”。

答：能量转化中必有损耗（如摩擦生热、声音等）W有用<W总，故η<100%。

47、太阳能电池板的能量转化效率约20%，与机械效率有何异同？

答：同：均表示有用能量占比；

异：机械效率针对做功，太阳能效率针对光能→电能转化。

48、用物理知识解释“为什么骑变速自行车上坡时换低档更省力但效率可能降低”？

答：低档增大齿轮比，省力但费距离；更多能量用于克服链条摩擦和转动损耗（W额外↑），η可能降低。

49、风力发电机叶片设计成流线型，如何影响机械效率？

答：减少空气阻力（摩擦），降低额外功，提高效率。

50、建筑工地的塔吊在吊装不同重量建材时，如何操作能提高效率？

答：尽量接近额定载荷运行（避免轻载，因额外功占比大时η低）。

51、分析“火箭发射过程中，燃料燃烧效率”与“推进器机械效率”的关系。

答：燃烧效率：化学能→热能的转化率；

机械效率：热能→动能的有用功占比；

总效率=燃烧效率×机械效率。

52、为什么说“提高机械效率是环保的重要措施”？举例说明。

答：减少能源浪费=减少污染。例如：

高效发动机→减少燃油消耗→降低尾气排放；

高效工厂机械→节约电能→减少发电污染。
53、比较“传统燃油汽车”和“电动汽车”的机械效率差异及原因。

答：电动汽车效率更高（约80%）：电能→动能直接转化；

燃油汽车效率低（约30%）：化学能→热能→动能，多环节损耗。

54、未来科技能否实现η=100%的机械？从物理定律角度分析。

答：不能。根据热力学第二定律，任何实际过程都存在不可逆的能量耗散（如摩擦、热辐射等）
